

ТИФЛІССКАЯ ВЪДОМОСТЬ.

1830-го ГОДА.

Выходящъ два раза въ недѣлю: по Четвергамъ и по Субботамъ. Годовое издание составляющъ 104 нумера, полугодовое 52.

Цѣна годовая: По сю сторону Кавказа 7 руб. сереб., по ту сторону 55 руб. ассигн.; полугодовая: 4 р. сер. и 25 р. ас.

ВЫСОЧАЙШИЕ ПРИКАЗЫ.

(По Опѣльному Кавказскому Корпусу).

Высочайшими Приказами:

Отъ 24-го Августа 1830 года.

Переводится.

По Пѣхотѣ. Козловскаго пѣхотнаго полка Прапорщикъ Оржевовскій въ Херсонскій Гренадерскій полкъ.

Отъ 26-го Августа.

Переводится

По Кавалеріи. Уланскихъ полковъ: Бѣлгородскаго Поручикъ Князь Абамеликъ въ Нижегородскій Драгунскій и Серпуховскаго Штабсъ-Ротмистръ Голумбовскій въ Нашебургскій Пѣхотный полкъ.

Отъ 28-го Августа.

Умершіе исключаются изъ списковъ.

По Пѣхотѣ. 43-го Егерскаго полка Штабсъ-Капитанъ Аршевскій.

По Внутренней Стражѣ. Бывшей Астраханской команды Неслужащихъ Инвалидовъ Подпоручикъ Никифоровъ.

Отъ 29-го Августа.

Умершіе исключаются изъ списковъ.

По Пѣхотѣ. 44-го Егерскаго полка Поручикъ Рыковъ.

По Гарнизону. Линейнаго Грузинскаго башаліона № 12-го Штабсъ-Капитанъ Круцликовъ.

Отъ 2-го Сентября.

Назначаются.

По Пѣхотѣ. Начальникъ 20-й пѣхотной Дивизіи, Генералъ-Лейтенантъ Панкратьевъ 1-й, Начальникомъ Штаба Опѣльного Кавказскаго Корпуса.

По Артиллериї. Находящійся при Опѣльномъ Кавказскомъ Корпусѣ, Артиллеріи Генералъ-Майоръ Іжуковскій 1-й, состоять при Главнокомандующемъ онимъ же Корпусомъ, Генералъ-Фельдмаршалъ Графъ Паскевичъ-Эризанскому, по особымъ порученіямъ.

СМѢСЬ

Г-нъ Сироевъ, пушечесшую Археографъ Императорской Академіи наукъ, въ письмѣ къ Исправленію Секретарю сей Академіи, отъ 11-го Августа, между прочимъ пишеть слѣдующее объ успѣхахъ въ своихъ поискахъ:

„Археографические поиски нынѣшняго года (по возобновленіи пушечесшія) весьма плодоносны. Оставляя подробное исчисление всѣхъ находокъ до другого времени, болѣе досужнаго, наименую особенно любопытныя, и доселѣ остававшіяся въ полной неизвѣстности.

Начну съ законовъ. Исторія Русскаго Права (съ исхода XVII столѣтія), въ настоящемъ ея видѣ, весьма сбивчива, не полна, и основывающейся болѣе на догадкахъ, нежели на бытіяхъ и документахъ: много разлагольствія; по основаніе шапко. Самъ Карамзинъ, не имѣвъ въ виду юридическихъ памятниковъ древности и свидѣній Русской, долженъ былъ часто приѣзгать къ рассказамъ иностранныхъ, бывавшихъ по временамъ въ Москвѣ, яко описывалъ и обичаи нашихъ предковъ, касающимися иногда и зако-

Отъ 4-го Сентября.

Умершіе исключаются изъ списковъ.

По Пѣхотѣ. Тифлісскаго пѣхотнаго полка Капитанъ Переображенскій.

По Гарнизону. Линейнаго Кавказскаго башаліона № 9 Прапорщикъ Писоваровъ.

Отъ 5-го Сентября.

Назначается.

По Артиллериї. 20-й Артиллерійской бригады Капитанъ Рыбкинъ, Адъютантъ къ Начальнику Артиллерійскихъ Гарнизоновъ Лифляндскаго Округа, Генералъ Лейтенантъ Дитериксъ 1-мъ.

Отъ 6-го Сентября.

Назначается.

Херсонскаго Гренадерскаго полка Подпоручикъ Князь Тулмановъ, въ должность Адъютанта къ Начальнику Армійской Области, Генералъ-Майору Князю Бебутову.

Увольняется отъ службы.

По Гарнизону. Линейнаго Кавказскаго башаліона № 8-го Прапорщикъ Петровъ, по домашнимъ обстоятельствамъ.

Умершій исключается изъ списковъ.

По Артиллериї. Начальникъ Артиллерійскихъ Гарнизоновъ Кавказскаго Округа, Генералъ Майоръ Либштейнъ 1-й.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТИЯ.

Тифлісъ 24-го Сентября

— Въ Имеретинскомъ Времениомъ Правленіи минувшаго Августа очищено пошлиною товарамъ, привезенныхъ изъ за границы: мануфактурныхъ: шелковыхъ, бумажныхъ и шерстяныхъ, изитковъ, сахару, кофею, чаю, сыру, фруктовъ сухихъ и сырыхъ, рыбы, — желѣзныхъ, стальныхъ, мѣдныхъ и оловянныхъ издѣлій и проч. на сумму 70,525 руб. 15 коп. серебромъ, и Кримской соли привезенной изъ Керча на 735 руб. 15 коп. ассигнациями.

подательства. Обнародованіе ниже следующихъ актовъ, имѣвъ въпервые найденныхъ, не должно ли порадовать ученыхъ юристовъ, при скучныхъ пособіяхъ доселѣ имъ извѣстныхъ? Исчисляю безъ подробной оцѣнки: а) Уставная Грамота Великаго Князя Иоанна Васильевича 1488 года; б) Таможенный и Ошкупный Уставъ 1497; с) Уставная Грамота Дмитровскаго Князя Юрия Ивановича 1509; д) Уставная Грамота Бѣлозерцамъ 1559 и 1549; е) Окружный Наказъ Всероссійскаго Митрополита Макарія, послѣ Сществленія Соборъ, 1551; ф) Таможенная Бѣлозерская Грамота 1551; и г) Уставная Грамота Царя Феодора Ioannovicha Чародцамъ, 1592.— Много и еще документовъ, важности не споль рѣзкой, по не менѣе любопытныхъ: совокупность ихъ даетъ разнообразные и същлые выводы.

Лѣтописей, въ нынѣшихъ поѣздкахъ, еще не вспѣшилось: ихъ не одинъ разъ собирали изъ монастырей въ Москву и Петербургъ. Но историческихъ отрывковъ, актовъ, Грамотъ, весьма довольно. Древнѣе прочихъ посланіе Царьградскаго Патріарха Луки Великому Князю Андрею Боголюбскому; оно и не менѣе любопытно. Имъ

НОВОСТИ ЗАГРАНИЧНЫЕ.

Франция. Парижъ, 22-го Августа. Въ Монтилье, 22-го числа, напечатано донесение Герцога де Борю объ учреждении Комиссии для преобразования Государственного Совета. Председателемъ оной назначенъ Г. Бенжаменъ-Констанъ. Другимъ постановлениемъ съмѣнены многие Члены Государственного Совета и Рекешмейстеры и замѣнены другими. Генералъ-Лейтенанты Графъ Лобау, Баронъ Ламаркъ, Графъ Нажоль и Графъ Эксельманъ поставлены Кавалерами Почетного Легиона большого креста.

— Въ Монтилье, 23-го числа, напечатаны разныя постановления. Однимъ изъ оныхъ уволены отъ службы съ 2-го Сентября Генералъ-Лейтенанты: Герцогъ де Дамасъ-Крюсъ, Графъ Дюфоръ, Герцогъ д'Омонъ, Маркизъ д'Оппианъ, Герцогъ де Грамонъ, Баронъ Кавюэль, Графъ Депинуа, Принцъ де ла Тремуль, Маркизъ де Куртавель, Баронъ де Дамасъ, Виконтъ Доннадье и пр., всего 22 человека, и 59 Генералъ-Майоровъ, въ числѣ коихъ съмѣнѣе суть: Графъ Караманъ, четыре Полиньяка, Баронъ Руже, Г. Кадуаль, Герцогъ Клермонъ-Тоннеръ.—Другимъ постановлениемъ учреждена особенная Комиссия, подъ председательствомъ Г. Делессера, для изслѣдований состояния промышленности и торговли Франціи, и для изысканія средствъ къ поощренію оныхъ.—Третьимъ, Г. Одильонъ-Барро-наименованъ Префектомъ Сенского Департамента.

— Въ засѣданіи Палаты Перовъ, 23 числа, прочитано было письмо къ Президенту оной отъ Князя Полиньяка, содержащагося подъ арестомъ въ Сенъ-Ло: въ званіи Пере Франціи требовалъ онъ освобожденія. Палата, выслушавъ составленное по сему предмету мнѣніе Комиссіи, дала соизволеніе на содержаніе Князя Полиньяка подъ арестомъ и поручила Президенту уведомить о томъ Министру Юстиціи.

— Г. Казимиръ Перре, за болѣзнь, уволенъ по желанию, отъ должности Президента Палаты Депутатовъ. На мѣсто его избранъ Г. Лафишъ 245 голосами изъ 256.—Палата Депутатовъ положила, что Избиратель долженъ имѣть отъ рода 25, а Присяжный 30 лѣтъ.

— Въ засѣданіи Палаты Депутатовъ, 24 Августа, внесенъ Министромъ Юстиціи на разсмотрѣніе проектизакона о возвращеніи всѣхъ правъ, имущество и пенсіоновъ особамъ, изгнаннымъ изъ Франціи закономъ 12 Января 1816 года.

— Совѣтъ Народнаго Просвѣщенія состоявшъ нынѣ изъ семерыхъ Членовъ, кои суть: Гг. Кювье, Пуассонъ, Гено де Миосси, Рандю, Кузенъ, Вильменъ и Тенаръ.

— Маршалъ Журданъ 18 числа вступилъ въ должность Губернатора Инвалиднаго Дома.

— Генералъ Камбронъ назначенъ Губернаторомъ Тулона. Туда привезено изъ Алжира 80 миллионовъ фр.

— 15 Августа получено въ Тулонѣ достовѣрное извѣстіе, что слишкомъ 60,000 Бедуиновъ напали на Алжиръ, и что 15,000 Французы, подъ командою Генерала Бершезена, обратили ихъ въ бѣгство.—Носится слухъ, что

также списки съ разныхъ акций (доселѣ неизвѣстныхъ), кои относятся къ опшупническому Мишрополишу Исидора и такъ называемой Жидовской ереси—двуумъ особенно важнымъ событіямъ, волновавшимъ въ XV вѣкѣ Русь духовную и государшвенную. Другіе документы показывающіе періодъ самозванцевъ и междоцарствія. Десятки Грамотъ насчитываются разныхъ эпохъ и лицъ въ нашей Испоріи.

Къ составленію Славяно-Русской Дипломатики, Палеографіи, Археологии, имѣю дослышанные материалы.

Не умолчу и о любопытныхъ находкахъ Библіографическихъ. Напримѣръ: теперъ очевидно, что книгоискусство, введенное въ Москву Царемъ Иоанномъ, не было превращено шамъ по напечатаніи Апостола 1563 года и удалениіи первыхъ типографовъ въ Польшу; прошивное утверждало все наши библіографы.

— Доказано, что паровыя и другія машины въ теченіи послѣднихъ сорока лѣтъ замѣнили себѣ боу,000,000 рабочихъ.

Генералъ Бурмансъ отправился на пароходѣ Сфинксъ въ Магонъ, гдѣ онъ пробудетъ до дней въ карантинѣ.

— Адмиралъ Дюперре доноситъ оно 17-го Августа 1863 г. на военныхъ и купеческихъ судахъ, состоявшихъ подъ его командою, равно какъ и на укрепленіяхъ Алжира, поднявъ трехцветный флагъ.

Англія. Лондонъ, 24-го Августа. Изъ Ковеса пишутъ, что Е. В. Карлъ X, съ фамилею своею, 23 Августа отправился на пароходѣ Метеоръ, въ Лульворпъ близъ Веймута, гдѣ онъ намѣренъ провести все время пребыванія въ Англіи. Французскій фрегатъ Сена и два Американскія корабля готовились пойти 24 Августа изъ Портсмута обратно въ Шербургъ.

Турция. Сѣр Турской гречинцы, отъ то-го Августа и. ст.¹ Изъ Албаніи доходятъ извѣстія вѣсма неблагоприятныя для Порты. Верховный Визиръ не свершилъ еще ни одного предпріятія успѣшио; объявленное имъ всепрощеніе осталось безъ дѣйствія. Паша Скутарійскій, оказавшій было гоповностъ къ поскорости, и преиородившій уже къ Сераскиру условія, подъ которыми онъ соглашался покинуть сторону инсургентовъ, внезапно перемѣнилъ свое мнѣніе, и снова оказывается ревнительнымъ противникомъ Султана, въ сѣдствіе наущеній друга своего, которыи, какъ слышно, совѣтовалъ ему не довѣрять обѣщаніямъ Решида-Паши, говоря, что онъ, во всякомъ случаѣ, не будешьъ въ состояніи защищать его отъ мщенія со стороны Султана. Между тѣмъ восстание въ Албаніи получаетъ болѣе и болѣе устройствія, подъ руководствомъ трехъ предводителей, имѣющихъ въ рукахъ всю власть и, смотря по обстоятельствамъ, сминаяющихъ другъ друга въ главномъ начальствѣ. Всѣ вооружаются и преслѣдуючи какъ непріятеля, всякаго, кто не хочеть ити съ ними прошивъ Турокъ. Присоединеніе къ Сербіи извѣстныхъ округовъ все еще не воспослѣдовало; между тѣмъ Паша Бѣлградскій въ точности соблюдаетъ спашы Адріанопольскаго договора. С. П.

ПУТЕШЕСТВІЯ.

КАРАКАЛА;—РАЗВАЛИНЫ ГОРОДА СУРМАЛА;—МОГИЛА ПРАВЕДНАГО ГОВА.

(Отрывокъ изъ путеш. по Закавказ. Просин.)

Въ 4 часа по чолудни мы прибыли въ Черную крѣпость (Кара-кала) и остановились въ лѣпнѣмъ домѣ (Эйганѣ), бывшаго Мир-беклюка (*) Даракянскаго и Парченисскаго Маммадѣ-Джафарѣ Хана.—Домъ сей построенъ на самомъ берегу Аракса и имѣетъ только три спѣни, а четвертая, обращенная на Араксъ

(*) Начальникъ магала или волости, состоящей изъ вѣсковыхъ селений.

— Леди Гамильтонъ, прозванная Англійскою Мегерою, обѣдала однажды съ Лордомъ Нельсономъ и другими знаменитыми Англійскими моряками. Ей показали саблю одного безчеловѣчнаго Турка, которыи изрубилъ ю двадцать рабеныхъ Французовъ, плененныхъ Алжирцами. Леди Гамильтонъ схватила съ восхищеніемъ саблю и, поцѣловавъ ее, отдала Нельсону.—Какой срамъ, закричали всѣ гости, и выshedъ изъ за стола, осхватили за онымъ изумленіаго и блѣднаго Нельсона съ кровожадною Гамильтонъ.

— Извѣстно, что Суды въ Англіи должны во время исполненія своей должности бысть непремѣнно въ парикахъ. Одинъ Судья въ Першѣ приказалъ сдѣлать себѣ цариль и въ бѣлыхъ лошадиныхъ волосъ, чтобъ оный никогда не удришъ, и не марать своей машины бѣлою пылью. Можешь бысть эта смѣшная экономія Суды подастъ поводъ Англійскому Правицельству къ уничтоженію сего страннаго наряда. М. В. и Баб.

остаётся не задланою, внушренность его
росписана грубыми арабскими. Видъ отсюда
восхитительный.—Араксъ, смысненный въ кру-
щихъ каменистыхъ берегахъ, шумно кашинъ
мунныя свои волны; опь подошвы праваго
берега къ самой рѣкѣ зеленѣется небольшая
поляна, покрытая фруктовыми деревьями,
между коими находится нѣсколько шушовыхъ
деревъ, орошаемыхъ спроями ключевой воды
бьющей изъ каменистаго берега.—Окресты
Армяне, слѣдя преданию увѣрюющъ, что здѣсь
погребенъ праведный Іовъ, и что шушовыя
деревья произрасли изъ червей, коими покры-
то было тѣло Іова; находящійся здѣсь над-
гробный камень болѣе утверждаетъ ихъ въ
епомъ мнѣніи.—Сюда, приходяты больные и
получаютъ изцѣленіе.—Достойно замѣчанія,
что на всемъ правомъ берегу Аракса, кроме
сего мѣста нѣтъ нигдѣ шушовыхъ деревъ.—

Каракала построена на небольшой возвы-
шенной долинѣ, составляющей пріугольникъ,
которую съ одной стороны ограничиваєтъ
Араксъ, а съ другой русло, нынѣ совершенно
изсохшей рѣки. На узкомъ концѣ долины, на
самомъ углу, видны остатки замка:—по бере-
гу изсохшей рѣки, составляющему напураль-
ную каменную стѣну, мѣстами видны остатки
искусственной каменной стѣны и одна полу-
разрушенная башня, построенная изъ храща
и обложенная прекрасно опесанными розовы-
ми каменьями, изъ коихъ на одномъ находит-
ся выпуклое изображеніе креста.—Близъ баш-
ни есть пещера, высеченная въ камнѣ, а на
противоположной сторонѣ небольшая церковь,
высеченая въ камнѣ же, входъ въ которую
обѣланъ шесаными каменьями. Находящіеся
надъ церковью камни покрыты множествомъ
вырѣзанныхъ крестовъ.—Возлѣ первой пеще-
ры находится еще шаковыхъ же три: одна о
2-хъ, другая о 4-хъ и третя о 3-хъ комнатахъ.
На самомъ берегу Аракса, возлѣ Еивана или
льпнаго домика, находится небольшой замокъ
построенный на томъ мѣстѣ, где стояла
прежде Каракала.—Опь прежней крѣпости
нынѣ только уцѣлѣли двѣ башни, одна 4-хъ
угольная, а другая круглая, и часть стѣны.—
Первая башня сооружена изъ базальта, а вто-
рая изъ храща и обложена искусно опесан-
ными розовыми камнями.—

Замокъ обнесенъ каменою стѣною съ
башнями;—внутри его находится нѣсколько
жилыхъ покоевъ и службъ и Гарамъ-Хана,
бывшаго Миръ-Белюка, заключающій въ себѣ
6-ть темныхъ и грязныхъ комнатъ съ ками-
нами. Въ нѣсколькихъ шагахъ отъ замка на-
ходится круглая часовня съ конической кры-
шою:—ето Кюмбазъ или надгробный памят-
никъ, сооруженный надъ прахомъ, какого-то
именишаго Турка. Вокругъ Кюмбаза находит-
ся множество простыхъ надгробныхъ камней.
Далѣе отъ Кюмбаса видны развалины доволь-
но обширного каравансарая и въ окружности
онаго верши на пять остатки домовъ, сос-
тавлявшихъ нѣкогда городъ Сурмала, отъ ко-
его весь магалъ или округъ носитъ именіе
Сурмалинского.—Среди сихъ развалинъ зѣ-
рющіеся фруктовые и виноградные сады.—Очи-
таніе Каракала приписываютъ Армянскому
Царю Баграпшу.—

Нынѣ въ Каракала обитаетъ 14 Тамар-
скихъ семействъ.—Лѣтомъ воздухъ здѣсь по-
чишающій весьма нездоровымъ,—а водящіеся въ

развалинахъ черные скорпионы, парапиты ¹⁸⁰⁰ другія ядовитыя насѣкомыя дѣлаютъ ¹⁸⁰⁰ мѣсто сие жилищемъ смерти.

На упра явились ко мнѣ Султаны Дара-
кянскій и Парченіскій, сопровождавшіе въ
Ереванъ конницу, собранную для Турецкаго
похода въ ихъ магалахъ.—Я любовался красо-
щю лошадей и вооруженіемъ сего ополченія.—
Они показывали мнѣ свое искусство съ скач-
кѣ, стрельбѣ и бросаніи копій.

25 Августа 1829 года.

Кр. Каракала.

3 6.

КОРРЕСПОНДЕНЦІЯ.

Письма изъ Осетіи.

Письмо IV.

Генераль-Майоръ Реннекампфъ, окончивъ въ Джав-
скомъ ущельѣ нужная устроиства и распоряженія, 4-го
Іюля двинулъ со вѣреннымъ ему отрядомъ къ Магланъ-
довлешскимъ Осетинамъ и на пушкѣ принялъ покорность
онъ иѣкошоръ боковыхъ ущелій. Войска наши преодо-
льѣ дорогою чрезвычайная запруденія со стороны при-
роды, спустились 7-го Іюля въ Магланъ-довлеш къ се-
ленію Эдисъ. Всѣ деревни сего ущелья были пусты и за-
ранѣе оставлены жителемъ, кошоры съ своими семействами
и имуществомъ укрылись среди неприступныхъ
скалъ и въ чащѣ нагорныхъ лѣсовъ; но ласки, оказанныя
Генераломъ явившимся къ нему старѣшинамъ, и внушен-
ная имъ надежда въ милости и покровительствѣ каждо-
му роду, который окажетъ добровольную покорность,
сильно подѣйствовали на всѣхъ жителей. Они, оставив
страхъ, съ довѣреніемъ къ намъ возвратились въ дома
свои, выключая одного разбойничьяго рода, называемаго
Рубашвили, который, чувствуя всю величость многочис-
ленныхъ своихъ злодѣй, не смѣлъ помышлять и о малѣй-
шемъ синхроненіи.

Магланъ-довлешские обитатели сначала, какъ было из-
вѣсно намъ, приняли швердое намѣреніе съ оружіемъ въ
рукахъ не допускать къ себѣ отряда нашего; но видя, что
всѣ упорные подвергались заслуженному наказанію и бывъ
успрашены падениемъ замка Коллы и испребленіемъ сего
древнаго гнѣза отважнѣйшихъ Кавказскихъ злодѣевъ,
перемѣнили поведеніе и рѣшились отвратить покор-
ностью угрожавшую имъ гибель. Они безпрекословно
повиновались всѣмъ распоряженіямъ Генерала и дали
доспашочное поручительство за будущее свое поведеніе.

Въ первомъ письмѣ моемъ къ тебѣ упомянулъ я о про-
исхожденіи древней фамиліи Князей Эристовыхъ; объ
оной преданія Ироновъ повѣствуютъ слѣдующее:,, въ глубокой древности Магланъ-довлешские Осетины, въ лонѣ дикой
своей свободы дали убѣжище единоземной гонимой,
но неизвѣснной имъ фамиліи и снабдили ее, для осѣдлости,
около селенія Эдисы, достаточнымъ количествомъ
земли. Пришельцы вскорѣ обнаружили богатое свое сос-
тояніе: они построили хороший домъ и начали укрѣплять
его въ видѣ замка каменою крѣпкою стѣною съ высокою
башнею. Магланъ-довлешцы, видя, что новое строеніе неза-
комцевъ гораздо превышаетъ красою, удобствомъ для
жизни и крѣпостнѣю своею вѣтъ простыя ихъ жилица, воз-
негодили на нихъ, ибо по любви къ равенству, не могли
периѣть, чтобы среди ихъ кто нибудь показывалъ въ
чемъ либо преимущество свое надъ прочими. Они стояли
подозрѣвать, что сіи новые сочлены ихъ общества съ намѣ-
реніемъ укрѣпляются въ ихъ землѣ, дабы со временемъ
взять верхъ надъ ними и чрезъ то повредить ихъ свободѣ.
Тогда они обратились къ пришельцамъ и хотѣли непре-
менно узнать ихъ происхожденіе; но сіи послѣдніе отвѣчали:
,,вы настъ принялъ по священному долгу гостепримной спра-
шившій, и шадѣливъ часъ по великодушію землею, кошоръ

припадлежала прежде одному изъ вашихъ родовъ, шьль самыи усыновили насть и сопричислили къ сему роду, почему называйши насть именемъ онаго; мы же странники, гонимые судбою, не имѣмъ никакаго собственнаго названія."—Магланъ-довлеци не обманулись въ своемъ предчувствіи: пришельцы, принятые ими, составили Осетинскій родъ Кубила, въ послѣдствіи времени давшій имъ изъ среди себя властителей."

Отряду нашему съ самого начала определено было усмирить Кемальцевъ, взявшись отъ нихъ аманатовъ и возвращаясь опять, съѣдовавъ вверхъ по Большой Ліахвѣ, для приведенія къ покорности Осетинъ, живущихъ около сей рѣки и помоемъ, перейдя высокій хребетъ Кнога, спускавшись въ Жемурское ущелье для испрѣбленія обитающихъ въ немъ разбойниковъ. Но, дабы онъ могъ дѣйствовать съ большимъ успѣхомъ противъ опаважившихъ Жемурцевъ, ему назначены были въ помощь, подъ командою Начальника Горскихъ народовъ, Эриевскаго Карабинерного полка Маюра Чиллева, двѣ роты 40 Егерскаго полка и 300 человѣкъ Грузинской милиціи, сославшись изъ храбрыхъ и воинственныхъ обитателей Мтиулетинскихъ горъ. Одна Егерская рота и сто человѣкъ милиціи должны были идти къ отряду изъ города Душета чрезъ Ксанское ущелье; другая же съ остальными числомъ милиционеровъ, выслушавъ изъ Кайшаура, обѣзана была залезть горный хребетъ опирающій Гудовское отъ Жемурского ущелья и, наблюдая на ономъ всѣ тропинки, перехватывать Жемурцевъ, еслибы они вадумали, для избѣжанія непавистной имъ покорности, укрыться себѣ бѣгствомъ чрезъ сей хребетъ. Движеніе сихъ двухъ вспомогательныхъ ротъ, зависшее отъ распоряженія Главнаго отряда Начальника, предположено было произвести для занятія назначеннаго имъ пунктовъ, предъ са-мымъ высунутіемъ отряда изъ Магланъ-довлеши; но по нѣкоторымъ обстоятельствамъ оно исполнено было иѣсколько прежде, а потому Генералъ-Маиръ Генленкампъ на расѣтъ 19-го Іюля, принужденъ быть съ часами войскъ своихъ двинутыся къ Жемурѣ чрезъ высокій хребетъ Кнога. На самой вершинѣ сего хребта обратило мое вниманіе довольно большое озеро, изъ коего изливается рѣка Ксанъ. Воды его чистыи какъ кристаль, на конѣ даже среди лѣта почти постоянно плаваютъ ледяныя глыбы, не содержащіе никакихъ рыбъ и амфибій. Однимъ труднымъ переходомъ мы доспѣли Жемурского ущелья и спустились въ оное къ селенію Верхнему Бажине или Багине.

Селеніе Бажине лежитъ на правой сторонѣ рѣки Ксаны, на высокой и обрывистой оплогостѣ, исходящей отъ западнаго горнаго кряжа. Окончаніе хребта Кнога, преграждающее собою отъ сѣверо-востока сіе ущелье, имѣнуетъ здѣшними жителями: Галлаудурѣ. Съ онаго, въ видѣ водопада, на дно глубокой Жемурской впадины, сливаются главный истокъ рѣки Ксанъ. Напротивъ селенія Багине, около полугоря прощеоположнаго горнаго кряжа, на крутой скалѣ, находится селеніе Горга, подъ коего, по неглубокой рѣтвиинѣ сливается вторый истокъ Ксаны. Онъ исконише перваго. Горный крикъ, продолжающійся отъ сего селенія по направлению на юго-востокъ, не имѣтъ оплогостѣ, но предстаиваетъ на нѣкоторое прошлѣеніе цѣль высокихъ и обрывистыхъ скалъ. Въ двухъ верстахъ на юго-западъ отъ селенія Бажине, подъ пашою горнаго кряжа, опирающаго себою Чуршинскіе отъ Жемурского ущелья, въ небольшой горнѣ впадинѣ, находится источникъ Минеральной кислой воды, называемой Осетинами Суарѣ-Колмѣ-Донѣ, (*) что значитъ вода кислого ущелья. Она чрезвычайно чиста, холодна, легка, много содержитъ въ себѣ эфиру, пріятна вкусомъ и на камни въ ней лежащіе осаждаетъ металлическую окру оранжеваго цвета. Употребленіе ея, даже не-

умѣренное, исконише не отягощаетъ желудка, производить отрышку сырною печенью или запыльными ліцами, консервировать мочу, легко слабить и возбуждать аппетитъ.

Осетини, къ цѣлебной ея силѣ имѣютъ большую вѣру. Всякой скотѣ пьеть ее съ жадноснью: здоровый отъ частаго употребленія сей воды весьма скоро изучаетъ, а слабый получаетъ здоровье. Жемурцы близайшихъ геланий, гоняя къ ней на водопой, спада свои, замѣняютъ ею необходимую пушную для скота соль, въ которой они сами не рѣдко терпятъ большой недоспакъ. Жаль, что помѣщики сего ущелья, Кильзъ Эристовы-Ксанскіе, по сѣй время не привели въ извѣстность по Грузіи цѣлительныхъ ея свойствъ. Они могли бы доставлять ее въ Тифлісъ, въ хорошо закуперенныхъ бушылкахъ и получать чрезъ продажу оной порядочныи выгоды; а вмѣшъ съ шьль заслужить благодарность страждующихъ различными болѣзнями, которыми цѣлительныя ея свойства могутъ бытъ полезны.

Жемурскіе Осетини, обкваченные со всѣхъ сторонъ нашими войсками, покорились и дали клятвенное обѣщаніе навсегда сохранять непарушимо объявленный имъ правила будущей ихъ жизни. Син 12 Іюля извѣстили насть, что передѣшіе ихъ разбойники изъ рода Токо-Швили, укрываются въ одномъ лѣсистомъ месте Ксанскаго ущелья. Для поимки оныхъ въ тоже время отправлена была часть Грузинской Милиціи, которая вечеромъ, окруживъ показанное имъ место, начала производить свои поиски. Наконецъ ратники, завидя въ лѣсной чащѣ человѣка, которого по внешнѣи нельзя было разглядѣть, начали его за одного изъ разбойниковъ и несколько разъ кричали ему, чтобы онъ сдался и не надѣлалъ бы ни пакости ни на пощаду. Но когда на сіи повторенныи требованія не воспослѣдовало никакого отвѣта, два удачные выстрѣла положили его на мѣсто. Приближившись къ сей жертвѣ необыкновенаго упорства, ратники вѣтъ разбойника увидѣли молодую и прекрасную женщину, плавающую въ крови, и починалъ ее убить, послѣ тщетнаго сожалѣнія ошошилъ онъ ее. На другой день, получивъ извѣстіе, чѣмъ малая часть непокорившихся еще Жемурцевъ укрывалась на высокомъ хребтѣ Кнога, около Ксанскаго озера, часть отряда нашего быстро двинулась къ нимъ, окружилъ ихъ внезапно и тѣмъ принудила всѣхъ до одного человѣка отдаваться въ наши руки. Среди сихъ пѣтнинковъ мы, къ изумлению, нашли раненую наканунѣ молодую Осетинку.—Подивись Другъ мой! Съ двумя шулями въ груди и въ лѣвомъ плечѣ, которое было раздроблено, несмотря на сильную боль и на истекшую кровь отъ сихъ жестокихъ ранъ, она имѣла довольно силы и мужества, чтобы пройти ночью болѣе десяти верстъ чрезъ ужасныи скалы и прошастіи до Ксанскаго озера, где она присоединилась къ своему семейству. Во время операции, произведенной нашимъ медикомъ, она показала шакже удивительную прѣдѣсть духа: ни одинъ болѣзненный вздохъ не вырвался изъ разверзанной ея груди.

ДЕНЕЖНЫЙ КУРСЪ ВЪ ТИФЛІСЪ, съ 19-го по 24-е Сент.

	Самый высокий.	Самый низкий.
	чер. руб. коп.	чер. руб. коп.
Сто рублей ассигн.		
— на Серебро	26 75	— 26 76
— на Голандск. чер .	9 — 11 9 — 10 4	
Голандск. чер. на сер.	— 9 96	— 9 95 1
Имперіалъ на сер.	10 15	10 10
Молуимперіалъ на сер.	6 17 1	6 6
Голандскій чер. на мѣдь	10 95 1	10 93 4
Спорубл. асс. на мѣдь	98 97	98 79
Серебр. рубль на мѣдь	5 70	5 70